
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 
กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม     หน่วยการเรียนที่ 4  ชื่อหน่วย วัฒนธรรมไทย 
และภูมิปัญญาไทย  เรื่อง วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย 
รหัสวิชา ส23101  รายวิชาสังคมศึกษา   ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี3    เวลา 1 คาบ  (50 นาที) 
สอดคล้องกับสาระ 2     มาตรฐาน  ส2.1    ผู้สอน : นางสาววารุณี  ตันอุตม์ 
 

(ส าหรับรายวิชาพื้นฐาน) 
1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด 
มาตรฐานการเรียนรู้  ส2.1   

 เข้าใจและปฏิบัติตนตามหน้าที่ของการเป็นพลเมืองดี มีค่านิยมที่ดีงาม และธ ารงรักษาประเพณี
และวัฒนธรรมไทย  ด ารงชีวิตอยู่ร่วมกันในสังคมไทย  และสังคมโลกอย่างสันติสุข 

ตัวช้ีวัด  ส2.1  ม3/3   
      อนุรักษ์วัฒนธรรมไทยและเลือกรับวัฒนธรรมสากลที่เหมาะสม 

2. สาระส าคัญ 

 ชาติไทยมีประวัติความเป็นมาอันยาวนาน วิถีการด าเนินชีวิตของคนไทยมีการปรับเปลี่ยนไปตาม
สภาพแวดล้อม โดยได้ใช้ความรู้ ความสามารถ วิธีการผ่านประสบการณ์ผสมผสานกันและจัดเก็บเป็นความรู้และ
มีผลงานที่เกิดจากการสั่งสมและผ่านกระบวนการถ่ายทอดมายังบรรพชนรุ่นหลังที่เราเรียกว่า ภูมิปัญญาไทย ซึ่ง
มีความแตกต่างกันไปตามสภาพภูมิศาสตร์และความเชื่อของคนในแต่ละท้องถิ่น ภูมิปัญญาไทยเป็นสิ่งที่ดีงาม มี
คุณค่าและมีประโยชน์ สามารถน ามาแก้ปัญหาและพัฒนาชีวิตของตนโดยน ามาดัดแปลงให้เข้ากับสังคมปัจจุบัน 
ดังนั้นจึงเป็นความจ าเป็นที่คนไทยทุกคนควรได้มีการอนุรักษ์และเผยแพร่ภูมิปัญญาไทยให้ประจักษ์แก่ชาวโลก
ต่อไป 
 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ (จุดประสงค์เชิงพฤติกรรมเพ่ือให้บรรลุตามตัวชี้วัด) 

3.1 ด้านความรู้ (Knowledge) 
 1. บอกความหมายของวัฒนธรรมภูมิปัญญาไทย 
 2. อธิบายความส าคัญและคุณค่าของวัฒนธรรมภูมิปัญญาอันเป็นเอกลักษณ์ของความเป็นไทย 
 3. อธิบายการมีส่วนร่วมในการสืบทอดอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย 
3.2 ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process) 
       1.  นักเรียนสามารถท าใบงาน 1 เรื่องวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย  
ภูมิปัญญาไทย 
         2. นักเรียนสามารถวาดแผนภาพแสดงวิธีการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน 

        3.  นักเรียนสามารถน าเสนอวิธีการเผยแพร่การอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยในรูปแบบ
อ่ืนๆ 

 

 



3.3 ด้านคุณลักษณะ (Attitude) 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 
        1. ใฝ่เรียนรู้         
        2.มุ่งม่ันในการท างาน 
       3.รักความเป็นไทย   
3.4 ด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (Competencies of learners) 

      1. ความสามารถในการสื่อสาร   
        2. ความสามารถในการคิด   

      3. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี  
 

4. สาระการเรียนรู้ 
 1. ความหมายของวัฒนธรรมไทย 
 2. ลักษณะของวัฒนธรรมไทย 
 3. ความหมายของภูมิปัญญาไทย 
 4. คุณค่าและความส าคัญของภูมิปัญญาไทย 
 5. การอนุรักษ์และสืบทอดวัฒนธรรมไทยภูมิปัญญาไทย 
 
5. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (ใช้เทคนิคการเรียนรู้แบบกระบวนการเรียนรู้ 5 ขั้นตอน (5 STEPs)) 
5.1 ขั้นการเรียนรู้ระบุค าถาม (5 นาที) 
 1.  นักเรียนศึกษาคลิปวีดีโอจากภาพยนตร์เรื่อง บุพเพสันนิวาส2 
                     ที่มา : https://youtu.be/4OKGemq3cJs เพ่ือตั้งข้อสังเกตเก่ียวกับวัฒนธรรมและ 
ภูมิปัญญาทีป่รากฏในภาพยนตร์ 

–  นักเรียนเกิดข้อสงสัย หรือเกิดค าถามเกี่ยวกับวัฒนธรรมที่ปรากฏในภาพยนตร์อย่างไรบ้าง 
–  ข้อสงสัย หรือ ค าถามท่ีเกิดขึ้นเก่ียวกับวัฒนธรรมการแต่งกาย 
–  นักเรียนเกิดข้อสงสัย หรือ ค าถามเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมความเป็นอยู่ที่ปรากฏใน  

ภาพยนตร์ซึ่งเก่ียวข้องกับวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย 
  2. ครูให้นักเรียนลองหาค าตอบจากการสืบค้นจากอินเตอร์เน็ตร่วมกัน แล้วลองสรุปค าตอบของ
ตนเอง (ค าตอบควรเกี่ยวข้องกับลักษณะของวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย) 
 
5.2 ขั้นการเรียนรู้แสวงหาสารสนเทศ (10 นาที) 
 1. ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ เรื่อง วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย 
ภูมิปัญญาไทย 
 2. นักเรียนแต่ละคนพิจารณา ความหมายของวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์
วัฒนธรรมไทยและภูมิปัญญาไทย จากหนังสือเรียนวิชาสังคมศึกษาฯ หน้า 138-145 และร่วมกันพิจารณาหา
แหล่งเรียนรู้ทางอินเตอร์เน็ตที่สามารถเรียนรู้เพ่ิมเติมเก่ียวกับ วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์
วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย 
 3. นักเรียนแต่ละคนศึกษาวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย  
ภูมิปัญญาไทย จากสื่อ Power Point ที่ครูน าเสนอ โดยพิจารณาไปพร้อมกับหนังสือเรียนวิชาสังคมศึกษาฯ หน้า 
138-145  หรือ แหล่งเรียนรู้ทางอินเตอร์เน็ตที่นักเรียนสนใจ 

https://youtu.be/4OKGemq3cJs


 
 4. ครูและนักเรียนร่วมกันพิจารณาและอภิปรายเพื่อสรุปความหมายของ วัฒนธรรมไทย  
ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทยภูมิปัญญาไทย 
 5. ครูแนะน าแหล่งเรียนรู้ ประกอบด้วย แหล่งเรียนรู้ ได้แก่ เว็บของกระทรวงวัฒนธรรม   
เรื่องวัฒนธรรมไทย ที่มา : https://www.m-culture.go.th/th/index.php แหล่งเรียนรู้อื่นๆ ได้แก่ 
 เว็บwikipedia.org ที่มา  https://th.wikipedia.org/wiki/% 
 
5.3 ขั้นการเรียนรู้เพื่อสร้างองค์ความรู้ (25 นาที) 
 1. นักเรียนอธิบายร่วมกันเกี่ยวกับข้อมูลที่ได้จาการศึกษา ผ่านกิจกรรมตอบค าถามในแบบทดสอบ
รูปแบบเกม (Wordwall) โดยใช้ข้อมูลจากแหล่งอ้างอิงที่ได้ศึกษา 
 2. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 5-6 คน รับใบงานที่1  เรื่อง วัฒนธรรมไทยภูมิปัญญาไทยและการ
อนุรักษ์วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย 
 3. นักเรียนศึกษาตัวอย่างของวัฒนธรรมไทยและภูมิปัญญาไทย จากสื่อการสอน Power Point ที่
ครูน าเสนอ ได้แก่ วัฒนธรรมไทย ความส าคัญของวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย ความส าคัญของภูมิปัญญาไทย 
การอนุรักษ์วัฒนธรรมไทยและภูมิปัญญาไทย 
 4. นักเรียนแต่ละคนวาดแผนภาพแสดง การอนุรักษ์วัฒนธรรมไทยและภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน 
 
5.4 ขั้นการเรียนรู้เพื่อสื่อสาร (5 นาที) 
 1. นักเรียนแต่ละคน น าเสนอวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทยและภูมิ
ปัญญาไทยอย่างยั่งยืน โดยการอธิปรายร่วมกันภายในกลุ่ม 
 2.  นักเรียนแต่ละกลุ่มลงความเห็นที่จะน าเสนอผลงานวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการ
อนุรักษ์วัฒนธรรมไทยและภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน ของเพื่อนสมาชิกในกลุ่มท่ีนักเรียนประทับใจและสามารถ 
อนุรักษ์วัฒนธรรมไทยและภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน 
 3.  นักเรียนตัวแทนแต่ละกลุ่มน าเสนอผลงานในชั้นเรียน (ครูสุ่มเลือก 5 คน) 
 4. นักเรียนและครูร่วมสนทนากันเพ่ือสรุป เรื่อง วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์
วัฒนธรรมไทยและภูมิปัญญาไทย โดยใช้ Power Point เรื่องวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย ที่ครูจัดท าขึ้น 
 
5.5 ขั้นการเรียนรู้เพื่อตอบแทนสังคม (5 นาที) 
 1.  นักเรียนน าแผนภาพแสดง วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทยและภูมิ
ปัญญาไทยอย่างยั่งยืนที่จัดท าขึ้น ไปติดท่ีบอร์ดประชาสัมพันธ์ของอาคารเรียนสังคมศึกษาฯ เพื่อให้นักเรียนคน
อ่ืนๆ ได้ศึกษาเพิ่มเติมความรู้ 
 2.นักเรียนมีการเผยแพร่ น าเสนอเรื่องวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย
และภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน ในรูปแบบอ่ืนๆ เช่นวีดีทัศน์ ลงใสสื่อโซเชียลมีเดีย 
 
6. ชิ้นงานหรือภาระงาน ( หลักฐาน / ร่องรอยแสดงความรู้ ) 
        1. ใบงาน 1 เรื่องวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย 
         2. วาดแผนภาพแสดงวิธีการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน 
         3. น าเสนอวิธีการเผยแพร่การอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยในรูปแบบอ่ืนๆ 

 

https://www.m-culture.go.th/th/index.php%20แหล่ง


 

7. สื่อ นวัตกรรม เทคโนโลยีในการจัดการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ 

 สื่อการเรียนรู้ 

1. คลิปวีดีโอจากภาพยนตร์เรื่องบุพเพสันนิวาส2 ที่มา : https://youtu.be/4OKGemq3cJs    
2. แบบทดสอบรูปแบบเกม (wordwall) เรื่อง วัฒนธรรมไทย 

 3.  ใบงานที1่ เรื่อง วัฒนธรรมไทยภูมิปัญญาไทยและการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทยและภูมิปัญญาไทย 
 4.  วาดแผนภาพแสดงวิธีการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน 
 5.  หนังสือเรียนรายวิชาสังคมศึกษาฯ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 
 6.  Power Point เรื่อง วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย 
          แหล่งเรียนรู ้

1. https://youtu.be/4OKGemq3cJs 
2. https://www.m-culture.go.th/th/index.php 

 
8. การวัดและประเมินผล 
       8.1  แบบทดสอบ (wordwall) เรื่อง วัฒนธรรมไทย ถูกต้อง ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

8.2  แบบประมิน ใบงาน 1 เรื่องวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย  
  ภูมิปัญญาไทย ถูกต้องตามเกณฑ์คะแนน ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

8.3  แบบประเมินวาดแผนภาพแสดงวิธีการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย   
  ถูกต้องตามเกณฑ์คะแนน ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

8.4  แบบประเมินวิธีการเผยแพร่การอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยในรูปแบบอ่ืนๆ            
ถูกต้องตามเกณฑ์คะแนน ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

8.5  แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ ระดับดีขึ้นไป 
8.6  แบบประเมินสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน ระดับดีขึ้นไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://youtu.be/4OKGemq3cJs
https://youtu.be/4OKGemq3cJs
https://www.m-culture.go.th/th/index.php


 
 
9. บันทึกผลหลังการสอน 

9.1 ผลการจัดการเรียนรู้ 
จุดประสงค์การเรียนรู้3.1 ด้านความรู้ (Knowledge) นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3/1 จ านวน27 คน 

คิดเป็นร้อยละ 100 สามารถบอกความหมายของวัฒนธรรมไทยภูมิปัญญาไทย อธิบายความส าคัญและคุณค่า
ของวัฒนธรรมภูมิปัญญาอันเป็นเอกลักษณ์ของความเป็นไทย อธิบายการมีส่วนร่วมในการสืบทอดอนุรักษ์
วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย จากการตอบค าถามแบบทดสอบ (wordwall) เรื่อง วัฒนธรรมไทย ผ่านเกณฑ์
ร้อยละ 80 ขึ้นไป จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

จุดประสงค์การเรียนรู้3.2 ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process ข้อที่ 1) นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 
3/1 จ านวน27 คน คิดเป็นร้อยละ 100 สามารถท าใบงาน 1 เรื่องวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยการอนุรักษ์
วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย จากการสังเกตและประเมินผลพฤติกรรมรายกลุ่มผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80 ขึ้นไป 
จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
 จุดประสงค์การเรียนรู้3.2 ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process ข้อที่ 2) นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 
3/1 จ านวน27 คน คิดเป็นร้อยละ 100 สามารถวาดแผนภาพแสดงวิธีการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
อย่างยั่งยืน จากการสังเกตและประเมินผลพฤติกรรมรายบุคคล ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80 ขึ้นไป  จ านวน 27 คน  
คิดเป็นร้อยละ 100 
 จุดประสงค์การเรียนรู้3.2 ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process ข้อที่ 3) นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 
3/1 จ านวน27 คน คิดเป็นร้อยละ 100 สามารถน าเสนอวิธีการเผยแพร่การอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
ในรูปแบบอื่นๆ จากการสังเกตและประเมินผลพฤติกรรมรายกลุ่ม ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80 ขึ้นไป  จ านวน 27 คน 
คิดเป็นร้อยละ 100 
 จุดประสงค์การเรียนรู้3.3 ด้านคุณลักษณะ (Attitude) นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3/1 จ านวน 27 
คน คิดเป็นร้อยละ 100 ใฝ่เรียนรู้และมุ่งม่ันในการท างานรักความเป็นไทย จากการประเมินคุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ ผ่านเกณฑ์ระดับดีขึ้นไป จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
 จุดประสงค์การเรียนรู้3.4 ด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (Competencies of learners) 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3/1 จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 100 มีความสามารถในการสื่อสารและมี
ความสามารถในการคิด และมีความสามารในการใช้เทคโนโลย ีจากการประเมินสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
ผ่านเกณฑ์ระดับดีขึ้นไป จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 100 

9.2 ปัญหา/อุปสรรค 
- 
9.3 แนวทางแก้ไข 
- 

        
ลงชื่อ                        ผู้สอน 

          (นางสาววารุณี   ตันอุตม์) 
 
 



รับทราบผลการด าเนินงาน 
 
ลงชื่อ…………………………………………   ลงชื่อ……………………………………….……… 
  (นางสาววารุณี   ตันอุตม์)                    (นางสาวนพมาศ   ศิลาพงษ์) 
                    ครูผู้สอน                    หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
 
 
ลงชื่อ................................................   ลงชื่อ ว่าที่ร้อยตรี.................................... 

        ( นางกชกร  กันตีฟอง )             ( กมลศิษฐ์     ชลมนัสสรณ์ ) 

หัวหน้ากลุ่มบริหารงานวิชาการ    รองผู้อ านวยการโรงเรียนทุ่งหัวช้างพิทยาคม 
 
10. ความคิดเห็นของผู้อ านวยการโรงเรียน 

ได้ท าการตรวจแผนการเรียนรู้ของ นางสาววารุณี   ตันอุตม์ แล้ว มีความคิดเห็นดังนี้ 
1. เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 
 ดีมาก   ดี   พอใช้   ควรปรับปรุง 
2. การจัดกิจกรรมได้น าเอากระบวนการเรียนรู้ 
 ที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ  ใช้กระบวนการสอนได้เหมาะสม 
 ยังไม่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 
3. ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ 

เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ที่ดีมาก เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ ใช้กระบวนการได้อย่างเหมาะสม เป็นแผนที่ดี
สามารถน าไปใช้ในการจัดการเรียนรู้ได้เป็นอย่างดี 
 
 
                   ลงชื่อ....................................................... 
                                                 (นายนิพนธ์    ไชยเจริญ) 
                                                                            ผู้อ านวยการโรงเรียนทุ่งหัวช้างพิทยาคม 
 
 
 
 
 
   
 
 
 



แบบทดสอบ (wordwall) เรื่อง วัฒนธรรมไทย 
ค าชี้แจง ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องเพียงค าตอบเดียว 

 
1.ข้อใดคือวัฒนธรรมอาหารภาคอีสาน 

ก.    ข.   

 ค.   ง.  

2. ข้อใดคือวัฒนธรรมการแต่งกายของภาคเหนือ 

ก.         ข.    

ค.       ง.  

3. ข้อในคือสภาพแวดล้อมภาคกลาง 

ก.       ข.    

ค.     ง.  

4.  ผลไม้ใดเป็นผลไม้ขึ้นชื่อของภาคเหนือ 

ก.       ข.    

ค.     ง.  

 

 

5. ข้อใดคือสถานที่ส าคัญของจังหวัดล าพูน 

ก.    ข.    

ค.   ง.  

6. ข้อใดไม่ใช่วัฒนธรรมไทยด้านอาหารของไทย 

ก.        ข.    

ค.     ง.  

7. ข้อใดคือความหมายของวัฒนธรรม 

ก. เป็นความรู้ที่ถ่ายทอดสู่คนรุ่นหลัง  ข.สร้างขึ้นมาใหม่  

ค. รับมาจากต่างชาติ         ง.ยืมมาจากเพื่อนบ้าน  

8. ข้อไม่ใช่ภูมิปัญญา 

ก. กระติ๊บข้าว             ข. ข้าวหลาม    

ค. ลายไทย          ง. นกยุง 

9. ข้อใดที่ไม่แสดงถึงเอกลักษณ์ไทย 

ก.การไหว้          ข. การนวดแผนไทย  

ค. ผัดไทย                  ง. ไก่ทอด KFC 

10. ใครบ้างที่มีส่วนร่วมในการอนุรักษ์วัมนธรรมไทย 

ก. คร ู             ข. นักเรียน   

ค. พระสงฆ ์          ง. ทุกคนในสังคม 

 



ใบงานที่ 1 
เรื่อง วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย และการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยอย่างย่ังยืน 

 
ค ำชี้แจง     จงตอบค าถามสั้นๆ หรืออธิบายข้อความที่ก าหนดให้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

1 
วฒันธรรม 

หมายความวา่อยา่งไร 

2 
ลกัษณะของ
วฒันธรรมไทย 
มีอะไรบา้ง 

  

  

  

  

  

  

  

  

3 
ภูมิปัญญา หมายความ

วา่อยา่งไร 

4 
ภูมิปัญญา 

มีความส าคญัอยา่งไร 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ชื่อสมาชิกกลุ่มที่……… 
1.ชื่อ……………………………………….นามสกุล……………………………….............ชั้น……………..เลขที่………… 
2.ชื่อ……………………………………….นามสกุล……………………………….............ชั้น……………..เลขที่………… 
3.ชื่อ……………………………………….นามสกุล……………………………….............ชั้น……………..เลขที่………… 
4.ชื่อ……………………………………….นามสกุล……………………………….............ชั้น……………..เลขที่………… 
5.ชื่อ……………………………………….นามสกุล……………………………….............ชั้น……………..เลขที่………… 
6.ชื่อ……………………………………….นามสกุล……………………………….............ชั้น……………..เลขที่………… 

 

 

 

5 
ยกตวัอยา่ง 

ภูมิปัญญาทอ้งถ่ิน 
มา 1 ตวัอยา่ง 

  

  

  

  

  

 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

6 
ยกตวัอยา่ง 

ภูมิปัญญาทอ้งถ่ินของประเทศไทย  
(พอสังเขป) 

 
 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

7 
บอกวธีิการอนุรักษว์ฒันธรรมไทย 

และภูมิปัญญาไทย 
 (พอสังเขป) 

 



แผนภาพแสดง การอนุรักษ์วัฒนธรรมไทยภูมิปญัญาไทยอย่างยั่งยืน 

      

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

แผนภาพแสดง การอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย 

ภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



แบบบันทึกคะแนนตามจุดประสงค์การเรียนรู้ที่ 3.1 ด้านความรู้ (Knowledge) 
เรื่อง  (wordwall)  วัฒนธรรมไทย 

รหัสวิชา ส23101 วิชาสังคมศึกษา ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3   
ล าดับ

ที ่
ชื่อ-สกุล คะแนน (10) คะแนนพัฒนา เกณฑ์

ประเมิน 
หมายเหตุ 

1 ด.ช.ทินภัทร          บุตรจุมปา 8 - √   ผ่าน 
  ไม่ผ่าน 
เกณฑ์การประเมิน   
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80 
ขึ้นไป 

2 ด.ช.ธนภัทร            นาพิมพ์ 9 - √ 
3 ด.ช.พิชญุตม ์         หล้าเป็ง 10 - √ 
4 ด.ช.ภัทรพล            ไชยวงค ์ 9 - √ 
5 ด.ช.วชริวิทย ์          ทานา 8 - √ 
6 ด.ญ.กนกพร            ใจทอง 10 - √ 
7 ด.ญ.กฤตพร            บุญปั๋น 10 - √ 
8 ด.ญ.ฐิติกานต ์        สุวรรณ ์ 10 - √ 
9 ด.ญ.ฐิติรัตน ์          ปู่ค า 10 - √ 
10 ด.ญ.ณัฏฐภ์รณ ์     บารมีโชต ิ 10 - √ 
11 ด.ญ.ณัฐสรุางค ์       หนูวัน 10 - √ 
12 ด.ญ.ธนพร                สุมา 9 - √ 
13 ด.ญ.ธัญชนก            จันทร์เจอร์ 9 - √ 
14 ด.ญ.นรีกานต ์          นันสาย 9 - √ 
15 ด.ญ.บุญสิตา             นาวา 9 - √ 
16 ด.ญ.พิชชาพร             เตชะ 10 - √ 
17 ด.ญ.ภคพร                 สุภา 9 - √ 
18 ด.ญ.ศรัญญา              หล้าภิระ 10 - √ 
19 ด.ญ.ศิริพรรณ             กุนา 10 - √ 
20 ด.ญ.อรณิชา               จักษุตา 9 - √ 
21 ด.ญ.ณัฐนันท ์           บุญปัน๋ 10 - √ 
22 ด.ญ.พฤทธิพร             มีรักษา 9 - √ 
23 ด.ญ.ชยาภา                จุน ุ 10 - √ 
24 ด.ญ.นวพร                  ปู่น้ า 10 - √ 
25 ด.ญ.ศิริราภรณ ์        ทอเล 10 - √ 
26 ด.ญ.สชุานันท ์          เงินค า 10 - √ 
27 ด.ช.ภัทรชนน            ตุงคนาคร 8 - √ 

*หมายเหตุ เกณฑ์การผ่าน           ร้อยละ 80       (8  คะแนน) 
 
      ลงชื่อ                              ผู้ประเมิน 
             (นางสาววารุณี  ตันอุตม์) 
 
 
 



แบบบันทึกคะแนนตามจุดประสงค์การเรียนรู้ที่ 3.2ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process ข้อที่ 1) 
แบบบนทึกการสังเกตและประเมินผลรายกลุ่ม 

 ใบงานที่ 1เรื่องวัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทยการอนุรักษ์วัฒนธรรมไทย ภูมิปัญญาไทย 

เกณฑ์การให้คะแนน      เกณฑ์การประเมิน คะแนนเต็ม  15 คะแนน 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี    คะแนน  13 – 15  หมายถึง  ด ี
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี    คะแนน   9 –  12  หมายถึง  ปานกลาง 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี    คะแนน   5 –   8  หมายถึง   ปรบัปรุง 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี      
เกณฑ์การผ่าน   ร้อยละ 80 (12 คะแนน)    ลงช่ือ                           ผู้ประเมิน 
            (นางสาววารุณี   ตันอุตม์) 

กลุม่ที ่ ช่ือ – สกลุ พฤติกรรม/iระดับคะแนน 
 

มีการ
ปรึกษา
และ

วางแผน
ร่วมกัน
ก่อน
ท างาน 

มีส่วน
ร่วมในการ

แสดง
ความ

คิดเห็น 

การยอมรบัฟัง
ความคดิเห็น

ผู้อื่น 

ท างานตามที่
ไดร้ับมอบหมาย 

ผลงานมี
ความ

ถูกต้องและ
เสร็จ

ทันเวลา
ก าหนด 

รวม เกณฑ์การ
ประเมิน 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 15  
1 ด.ญ.ณัฏฐ์ภรณ์  ปารมโีชต ิ

ด.ญ.ศรัญยา       หล้าภิระ 
ด.ญ.อรณิชา      จักษุตา 
ด.ญ.พฤทธิพร   มีรักษา 
ด.ญ.ชยาภา      จุนุ 

3   3   3   3   3   15 √ 

2 ด.ญ.กฤตพร      บุญปั๋น 
ด.ญ.ณัฐสุราค์  หนูวัน 
ด.ญ.นวพร        ปู่น้ า 
ด.ช.ทินภัทร     บุตรจุมปา 
ด.ช.ภัทรพล      ไชยวงค์ 

3   3   3   3   3   15 √ 

3 ด.ญ.กนกพร      ใจทอง 
ด.ญ.ธัญชนก     จันทร์เจอร ์
ด.ญ.บุญสิตา     นาวา 
ด.ญ.ศิริพรรณ   กุนา 
ด.ญ.สุชานันท์   เงินค า 

3   3   3   3   3   15 √ 

4 ด.ญ.พิชชาพร      เตชะ 
ด.ญ.นรีกานต์     นันสาย 
ด.ญ.ธนพร         สมา 
ด.ช.พิชญุตม์    หล้าเป็ง 
ด.ช.ธนภัทร      นาพิมพ์ 

3    2  3   3   3   14 √ 

5 ด.ช.วชิรวิทย์      ทานา 
ด.ญ.ฐิติกานต์      สุวรรณ ์
ด.ญ.ฐิติรัตน์       ปู่ค า 
ด.ญ.ณัฐนันท์     บุญปั๋น 
ด.ญ.ศิริราพร      ทอเล 

3   3   3   3   3   15 √ 



 
แบบบันทึกคะแนนตามจุดประสงค์การเรียนรู้ที่ 3.2ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process ข้อที่ 2) 

แบบบนทึกการสังเกตและประเมินผลรายบุคคล 
 วาดแผนภาพแสดงวิธีการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย 

 

เกณฑ์การให้คะแนน      เกณฑ์การประเมิน คะแนนเต็ม  15 คะแนน 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี    คะแนน  13 – 15  หมายถึง  ด ี
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี    คะแนน   9 –  12  หมายถึง  ปานกลาง 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี    คะแนน   5 –   8  หมายถึง   ปรบัปรุง 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี     
เกณฑ์การผ่าน   ร้อยละ 80 (12 คะแนน)    ลงช่ือ                           ผู้ประเมิน  
              (นางสาววารุณี   ตันอุตม์)   
 

กลุม่ที ่ ช่ือ – สกลุ พฤติกรรม/iระดับคะแนน 
 

ความ
สนใจใน
การ

ท างาน 

มีการคดิ
วิเคราะห ์

มีความคดิ
สรา้งสรรค ์

ท างานตามที่
ไดร้ับมอบหมาย 

ผลงานมีความ
ถูกต้องและ
เสร็จทันเวลา

ก าหนด 

รวม เกณฑ์การ
ประเมิน 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 15  
1 ด.ช.ทินภัทร          บุตรจุมปา 3   3   3   3   3   15 √ 
2 ด.ช.ธนภัทร            นาพิมพ์ 3    2   2  3   3   13 √ 
3 ด.ช.พิชญุตม์          หล้าเป็ง 3   3   3   3   3   15 √ 
4 ด.ช.ภัทรพล            ไชยวงค์ 3   2   2   3   3   13 √ 
5 ด.ช.วชิรวิทย์           ทานา 3   2   2   3   3   13 √ 
6 ด.ญ.กนกพร            ใจทอง 3   3   3   3   3   15 √ 
7 ด.ญ.กฤตพร            บุญปั๋น 3   3   3   3   3   15 √ 
8 ด.ญ.ฐิติกานต์         สุวรรณ์ 3    2  3   3   3   14 √ 
9 ด.ญ.ฐิติรัตน์           ปู่ค า 3   3   3   3   3   15 √ 
10 ด.ญ.ณัฏฐ์ภรณ ์     บารมีโชต ิ 3   3   3   3   3   15 √ 
11 ด.ญ.ณัฐสุรางค์        หนูวัน 3    2  3   3   3   14 √ 
12 ด.ญ.ธนพร                สุมา 3   3   3   3   3   15 √ 
13 ด.ญ.ธัญชนก            จันทร์เจอร ์ 3    2  3   3   3   15 √ 
14 ด.ญ.นรีกานต ์          นันสาย 3   3    2  3   3   14 √ 
15 ด.ญ.บุญสิตา             นาวา 3   3   3   3   3   15 √ 
16 ด.ญ.พิชชาพร             เตชะ 3   3   3   3   3   15 √ 
17 ด.ญ.ภคพร                 สุภา 3   3   3   3   3   15 √ 
18 ด.ญ.ศรัญญา              หล้าภิระ 3   3   3   3   3   15 √ 
19 ด.ญ.ศิริพรรณ             กุนา 3   3   3   3   3   15 √ 
20 ด.ญ.อรณิชา               จักษุตา 3    2  3   3   3   14 √ 
21 ด.ญ.ณัฐนันท์            บุญปั๋น 3   3   3   3   3   15 √ 
22 ด.ญ.พฤทธิพร             มีรักษา 3    2   2  3   3   13 √ 
23 ด.ญ.ชยาภา                จุนุ 3   3   3   3   3   15 √ 
24 ด.ญ.นวพร                  ปู่น้ า 3   3   3   3   3   15 √ 
25 ด.ญ.ศิริราภรณ ์        ทอเล 3   3   3   3   3   15 √ 
26 ด.ญ.สุชานันท์           เงินค า 3   3   3   3   3   15 √ 
27 ด.ช.ภัทรชนน            ตุงคนาคร 3    2   2  3   3   13 √ 



       

แบบบันทึกคะแนนตามจุดประสงค์การเรียนรู้ที่ 3.2ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process ข้อที่ 3) 
แบบบนทึกการสังเกตและประเมินผลรายห้องเรียน 

น าเสนอวิธีการเผยแพร่การอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยในรูปแบบอ่ืนๆ 
            
 

 

เกณฑ์การให้คะแนน     เกณฑ์การประเมิน คะแนนเต็ม  15 คะแนน 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ดี   คะแนน  13 – 15  หมายถึง  ดี 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ดี   คะแนน   9 –  12  หมายถึง  ปานกลาง 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ดี   คะแนน   5 –   8  หมายถึง   ปรับปรุง 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ดี      
เกณฑ์การผ่าน   ร้อยละ 80 (12 คะแนน)    
        
      ลงชื่อ                           ผูป้ระเมิน 
            (นางสาววารุณี   ตันอุตม์) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ล าดับ
ที ่

ชื่อ – สกุล พฤติกรรม/iระดับคะแนน 
 

มีการ
ปรึกษา
และ

วางแผน
ร่วมกัน
ก่อน

ท างาน 

ความสา
มารถใน
การใช้
เทคโน 
โลย ี

มีประโยชน์
สามารถ

เผยแพร่ให้
ผู้อื่นเข้าใจ

ง่าย 

ท างานตามที่
ได้รับ

มอบหมาย 

ผลงาน
น าเสนอมี

ความ
น่าสนใจ 

รวม เกณฑ์
การ

ประเมิน 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 15  
1 นักเรียนชัน้มัธยมศึกษาปีที่ 3/1 3   3   3   3   3   15 √ 



แบบบันทึกคะแนนตามจุดประสงค์การเรียนรู้ที่ 3.3ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
เรื่อง วาดแผนภาพแสดงวิธีการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน 

รหัสวิชา ส23101 วิชาสังคมศึกษา ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3   
 

ล าดบั
ที ่

ช่ือ –  สกลุ พฤติกรรม/ระดับคะแนน เกณฑ์
ประเมิน ใฝ่เรียนรู ้ มุ่งมั่นในการ

ท างาน 

รักความเปน็ไทย รวม 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 9 
1 ด.ช.ทินภัทร          บุตรจมุปา 3   3   3   9 √ 
2 ด.ช.ธนภัทร            นาพิมพ ์ 3   3   3   9 √ 
3 ด.ช.พิชญุตม ์         หลา้เป็ง 3   3   3   9 √ 
4 ด.ช.ภัทรพล            ไชยวงค ์ 3   3   3   9 √ 
5 ด.ช.วชิรวิทย ์          ทานา 3   3   3   9 √ 
6 ด.ญ.กนกพร            ใจทอง 3   3   3   9 √ 
7 ด.ญ.กฤตพร            บุญปั๋น 3   3   3   9 √ 
8 ด.ญ.ฐติิกานต ์        สุวรรณ ์ 3   3   3   9 √ 
9 ด.ญ.ฐติิรตัน ์          ปู่ค า 3   3   3   9 √ 
10 ด.ญ.ณฏัฐ์ภรณ ์     บารมีโชต ิ 3   3   3   9 √ 
11 ด.ญ.ณัฐสรุางค ์       หนูวัน 3   3   3   9 √ 
12 ด.ญ.ธนพร                สุมา 3   3   3   9 √ 
13 ด.ญ.ธญัชนก            จันทรเ์จอร ์ 3   3   3   9 √ 
14 ด.ญ.นรีกานต ์          นันสาย 3   3   3   9 √ 
15 ด.ญ.บญุสิตา             นาวา 3   3   3   9 √ 
16 ด.ญ.พิชชาพร             เตชะ 3   3   3   9 √ 
17 ด.ญ.ภคพร                 สุภา 3   3   3   9 √ 
18 ด.ญ.ศรญัญา              หลา้ภริะ 3   3   3   9 √ 
19 ด.ญ.ศิริพรรณ             กุนา 3   3   3   9 √ 
20 ด.ญ.อรณิชา               จักษตุา 3   3   3   9 √ 
21 ด.ญ.ณัฐนนัท ์           บญุปั๋น 3   3   3   9 √ 
22 ด.ญ.พฤทธิพร             มีรักษา 3   3   3   9 √ 
23 ด.ญ.ชยาภา                จุน ุ 3   3   3   9 √ 
24 ด.ญ.นวพร                  ปู่น้ า 3   3   3   9 √ 
25 ด.ญ.ศิรริาภรณ ์        ทอเล 3   3   3   9 √ 
26 ด.ญ.สุชานนัท ์          เงินค า 3   3   3   9 √ 
27 ด.ช.ภัทรชนน            ตุงคนาคร 3   3   3   9 √ 

เกณฑ์การให้คะแนน      เกณฑ์การประเมิน คะแนนเต็ม  15 คะแนน 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ดีเยีย่ม    คะแนน  7 – 9  หมายถึง  ดีเยี่ยม 
ระดับ 2 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี    คะแนน   4 – 6  หมายถึง ดี 
ระดับ 1 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ผ่าน    คะแนน   1 – 3  หมายถึง ผ่าน  
เกณฑ์การผ่าน   ร้อยละ 80 (7 คะแนน)      
      ลงชื่อ                           ผู้ประเมิน 
            (นางสาววารุณี   ตันอุตม์) 
            
 



แบบบันทึกคะแนนตามจุดประสงค์การเรียนรู้ที่ 3.4 ด้านสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
เรื่อง วาดแผนภาพแสดงวิธีการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยอย่างยั่งยืน 

รหัสวิชา ส23101 วิชาสังคมศึกษา ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3   
 

ล าดบั
ที ่

ช่ือ –  สกลุ พฤติกรรม/ระดับคะแนน เกณฑ์
ประเมิน ความสามารถในการ

สื่อสาร 
ความสามารถใน

การคิด 

ความสามารถใน
การใช้เทคโนโลย ี

รวม 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 9 
1 ด.ช.ทินภัทร          บุตรจมุปา 3   3   3   9 √ 
2 ด.ช.ธนภัทร            นาพิมพ ์ 3   3   3   9 √ 
3 ด.ช.พิชญุตม ์         หลา้เป็ง 3   3   3   9 √ 
4 ด.ช.ภัทรพล            ไชยวงค ์ 3   3   3   9 √ 
5 ด.ช.วชิรวิทย ์          ทานา 3   3   3   9 √ 
6 ด.ญ.กนกพร            ใจทอง 3   3   3   9 √ 
7 ด.ญ.กฤตพร            บุญปั๋น 3   3   3   9 √ 
8 ด.ญ.ฐติิกานต ์        สุวรรณ ์ 3   3   3   9 √ 
9 ด.ญ.ฐติิรตัน ์          ปู่ค า 3   3   3   9 √ 
10 ด.ญ.ณฏัฐ์ภรณ ์     บารมีโชต ิ 3   3   3   9 √ 
11 ด.ญ.ณัฐสรุางค ์       หนูวัน 3   3   3   9 √ 
12 ด.ญ.ธนพร                สุมา 3   3   3   9 √ 
13 ด.ญ.ธญัชนก            จันทรเ์จอร ์ 3   3   3   9 √ 
14 ด.ญ.นรีกานต ์          นันสาย 3   3   3   9 √ 
15 ด.ญ.บญุสิตา             นาวา 3   3   3   9 √ 
16 ด.ญ.พิชชาพร             เตชะ 3   3   3   9 √ 
17 ด.ญ.ภคพร                 สุภา 3   3   3   9 √ 
18 ด.ญ.ศรญัญา              หลา้ภริะ 3   3   3   9 √ 
19 ด.ญ.ศิริพรรณ             กุนา 3   3   3   9 √ 
20 ด.ญ.อรณิชา               จักษตุา 3   3   3   9 √ 
21 ด.ญ.ณัฐนนัท ์           บญุปั๋น 3   3   3   9 √ 
22 ด.ญ.พฤทธิพร             มีรักษา 3   3   3   9 √ 
23 ด.ญ.ชยาภา                จุน ุ 3   3   3   9 √ 
24 ด.ญ.นวพร                  ปู่น้ า 3   3   3   9 √ 
25 ด.ญ.ศิรริาภรณ ์        ทอเล 3   3   3   9 √ 
26 ด.ญ.สุชานนัท ์          เงินค า 3   3   3   9 √ 
27 ด.ช.ภัทรชนน            ตุงคนาคร 3   3   3   9 √ 

เกณฑ์การให้คะแนน      เกณฑ์การประเมิน คะแนนเต็ม  15 คะแนน 
ระดับ 3 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ดีเยีย่ม    คะแนน  7 – 9  หมายถึง  ดีเยี่ยม 
ระดับ 2 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ด ี    คะแนน   4 – 6  หมายถึง ดี 
ระดับ 1 หมายถึง มีพฤติกรรมในระดับ  ผ่าน    คะแนน   1 – 3  หมายถึง ผ่าน  
เกณฑ์การผ่าน   ร้อยละ 80 (7 คะแนน)      
      ลงชื่อ                           ผู้ประเมิน 
            (นางสาววารุณี   ตันอุตม์) 
            
 


